



如若得闲来看雪

■ 欧成伟

接女儿来得早，独自在车里静静地等待。这样也好，难得如此清闲。

车里温暖如春。外面下起了雪，雪花很小，落在车窗上即成水珠。但，那一定是雪！因为，我知道，雪花会跳舞。每年冬天，她都以极优雅的姿态姗姗而来。也许是仙女眸子里溢出的眼泪，流过脸颊，流过唇角，在空气中雕琢成水晶和钻石，跳着舞来到人间寻找心仪的。

竟然如此幸运，正好得闲。我立刻关掉车里的空调。尽可能让她，多停留一会儿。雪花依然很小，似乎在试探大地的温度。太热情，她会害羞。她是有名的冷美人儿，喜欢在寒冷的夜悄悄降临，在凛冽的寒风中翩翩起舞。有时，你一觉醒来，她会给你一个巨大的惊喜。树林、房屋、田地、草垛……皆着白纱，像是在等待婚礼。只有不解情趣的黑狗摇头摆尾，抖落白色外套，皮毛愈加黑亮。黑狗引以为傲，绕着主人的脚在雪地上踢踏，瓜印儿像一朵一朵梅花，把主人圈在圆里面。

我喜欢雪。不仅仅因为爷爷讲的那个故事：“那一年，大雪下了几天几夜，把门封住了，所有的人只好吃雪、喝雪。在雪中挖出一条隧道，向外通行，家家洞口相接，人们依然其乐融融。因为，不下雪，家里也没啥可吃。”说实话，儿时真的好期待有一天能够大雪封门，那样就可以和伙伴们玩雪中的“地道战”了。然而，我从没见过

那样的大雪，最大的雪也没有没过膝盖，但也足够我们疯一阵子了。我们来到涡河的堤坡上，这是我们心目中的珠穆朗玛峰。就像电影《攀登者》里的镜头，我们手挽手向上爬，又一次次滑到沟底，费尽九牛二虎之力终于登顶。遥望，河堤、河床、河流，蜿蜒起伏，像是飘在风里的白色大围巾。

然而，我们最乐意撕破那条“围巾”。我们一个个站在堤顶做着胜利的姿势。捂着头，蜷着身，一副大义凛然的架势从上滚下，把自己滚成一个巨大的雪球。滚到河床，顽性毕露，有抱着摔的，有追着跑的，有掷雪球的，一会儿功夫，洁白的“围巾”被撕成凌乱的碎片。我们毫无歉意。因为，林子里一群一群的麻雀，也同样无礼。它们飞起落下，落下飞起，闹得树上的雪，大朵大朵地往下飘。

这不仅仅是鸟儿的错。因为，太阳已经直射树顶，太阳的热情，足以捂热树身，树枝上的雪，簌簌落下。有的像鸟羽滑翔，有的则钻进我们的棉袄里，脖子像是吃了口老冰棍，冰凉甘甜。

我喜欢雪，不仅仅因为儿时的一场游戏。那年三月，下了一场桃花雪，那场雪最为抒情，女儿就在这一天来到世间。一声啼哭，惊醒春雷，雨夹着雪，雪伴着雨，滋润得我泪流满面。我为她取名：雪儿。

幸福来得总是那么突然，转瞬间，女儿已经长成青春少女。

车窗响了两下。噢，是雪儿！笑靥如花。

雪落时 吹散一丛丛心事

■ 皇甫冬丽

喜欢冬，因为有雪会来。可是，却又不喜欢冬的凛冽，尤其不喜欢看到路边的卖菜老人，因寒冷又多了一层霜的灰白头发。不喜欢又能如何呢？冬天，就是这样，不只是有雪，风也是冷的，黑夜比白天还要多。讨厌有用吗？你又拒绝不了，只能不露痕迹地接受。

走在菜市场，内心爬满了伤感。我像一个孤独的幽魂，在跟这个季节抗衡。悉数打包卖菜老人最后几把青菜，看着他慢腾腾地收拾好东西，转身离去的孤独背影，那一瞬，泪水猝不及防地冲出眼眶。苍老的外表下，有着怎样千疮百孔的人生和鲜为人知的伤痛？这就是为人父母的岁月模样吗？

我每天下班路过菜市场时，内心总会有些许的不安，尤其害怕看到路边摆摊的老人。寒风中，那一张张被岁月摧残，布满皱纹的面容让人心疼。每每看到这样的场景，真想逃得远远的。然而，还是说服不了自己，还是会去。只是，面对他们，我永远学不会去讨价还价，去斤斤计较。我知道，所有人都不容易，每个人都有各自的艰辛和黑暗深渊，我也是。每每想起那些翘首以待等着远方父母归来的留守儿童、吃力蹬着三轮车冒雨前行的菜农、弯腰捡垃圾的拾荒老人……我都会难过。他们为生活卑躬屈膝的那一幕幕，在眼前挥之不去。

在这个冬天，我一边为风雪中奔走的人伤感着，一边又为飞扬的雪偷偷地愉悦着。偷，我心疼这个字，可还是不敢正

大光明地和别人说起自己的小心思。雪悄悄地下，天地大静。这雪，仿若是涤尽了心内污秽，清亮剔透的女子，在路灯下尽情地展露她的纯真和良善，优雅从容，晶莹中又透露出干净和别样的美，没有一丝尘世的杂念。飘啊飘，飘过街道，飘过房顶，安抚着放学晚归的孩子和路上的行人。

灯下赏雪，说不上是飞舞的雪美，还是雪中的灯光美，总之，满眼都是美。含有无数结晶，反射着点点亮光的雪花和路灯，它们彼此照亮着、成全着，不嫉妒、不争夺。我喜欢这种光芒，喜欢这种姿态。虽因冬的寒惆怅过，但看到雪来时的这种光芒，心又忽而一颤，它让我感知到这个世界上还有不一样的光泽和细碎的美好。

如今好上高楼望，盖尽人间恶路岐。在寂静的夜，没有了人声的聒噪，也没有了卖菜老人的满脸沧桑，天地间只剩下一片洁白，纯净、通透。我站在阳台上看晶莹的雪花与大地深情相拥，感受着风香雪味。在纷纷扬扬的雪里，人世间是如此美好，这个世界是如此明朗。红尘太过喧嚣，浮生尽是纷扰。多幸运，虽一路走得跌跌撞撞，艰辛无比，但仍能找到适合自己活着的方式；虽目及之处并不全尽如人意，但仍能在一些美好中领悟到人生的真谛，让我能得以深情地活着，能依然深爱着这山河岁月。

人世间的日子大多是惆怅的，而雪来时这一点点的柔软时光，值得我们深情以对。世界有多美好，人间就有多深情。小喜可欢，人间值得。

